
Ata da 8ª/2023 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 2 de 
outubro de 2023, às 14h30, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os 
seguintes membros do Colegiado: Professores Doutores Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora) e 
André Guilherme Dornelles Dangelo (Subcoordenador). Representantes Docentes: Titulares: 5 
Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa, Ana Paula Baltazar dos Santos e Renata Moreira 
Marquez. Representante Discente: Titular: Mestranda Maria Isabel Tamião Santana. Constatado 
quorum, a Profa. Raquel Garcia Gonçalves iniciou a colocando em discussão o item relativo ao 
Expediente da Pauta: Foi aprovada, com abstenção de voto do Prof. Altamiro Sérgio Mol Bessa, a 
ATA DA 7ª/2023 REUNIÃO DO COLEGIADO, REALIZADA EM 11/09/2023. Continuando, foram 10 
colocados em discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. HOMOLOGAÇÃO DE ATAS 
DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Tese de: 
Leonardo Bicalho Polizzi, intitulada “Proposta de aplicação de medidas compensatórias difusas na 
escala da sub-bacia do Cercadinho em Belo Horizonte”, apresentada no dia 29 de agosto de 2023, 
por videoconferência, com “Aprovação” de Comissão Examinadora constituída pelos Professores 15 
Doutores Roberto Eustaáquio dos Santos (Orientador-EA-UFMG), Rogério Palhares Zschaber de 
Araújo (EA-UFMG), Margarete Maria de Araújo Silva (EA-UFMG), Nilo de Oliveira Nascimento (EE-
UFMG), Liza Maria Souza de Andrade (UnB) e Viviane Zerlotini da Silva (PUC MG). Renata da Silva 
Oliveira, intitulada “Aprendendo com as águas: pedagogia urbana das águas na Bacia do 
Cercadinho”, apresentada no dia 4 de setembro de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” de 20 
Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Roberto Eustaáquio dos Santos 
(Orientador-EA-UFMG), Margarete Maria de Araújo Silva (EA-UFMG), Heloisa Soares de Moura 
Costa (IGC-UFMG), Liza Maria Souza de Andrade (UnB) e Heliana Faria Mettig Rocha (UFBA). O 
Colegiado homologou a Ata de Defesa de Dissertação de: Ana Laura Souza Vargas, intitulada 
“Sobre os barrancos de beira de rio: Práticas ribeirinhas insurgentes do Baixo Onça”, apresentada no 25 
dia 22 de setembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” de Comissão 
Examinadora constituída pelos Professores Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso (Orientadora-
EA-UFMG), Frederico Canuto (EA-UFMG) e Roberto Rolim Andrés (EA-UFMG). André Bambirra 
Vaillant, intitulada “Arquitetura e outras artes: a pintura de Hammershøi e o sentido do espaço”, 
apresentada no dia 21 de setembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” 30 
de Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Stéphane Huchet (Orientador-EA-
UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG), Virginia de Araujo Figueiredo (FAFICH-UFMG) 
e Karl Erik Shøllhammer (PUC-RJ-por videoconferência). Cynthia Bráulio Alvim Bustamante, 
intitulada “AMBIVALÊNCIAS URBANAS: o protagonismo da população negra em Belo Horizonte – 
Matripotência, Ancestralidade e Reparação”, apresentada no dia 22 de setembro de 2023, na Escola 35 
de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” de Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Daniel Medeiros de Freitas (Orientador-EA-UFMG), Cristiano Cezarino Rodrigues (EA-
UFMG) e Gabriela Leandro Pereira (FAU-UFBA). Daniela de Oliveira Faria, intitulada “Cidade-
armário, banheiros, cozinhas: histórias sobre brechas e gênero”, apresentada no dia 25 de setembro 
de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” de Comissão Examinadora constituída pelas 40 
Professoras Doutoras Renata Moreira Marquez (Orientadora-EA-UFMG) e Paula Freire Santoro 
(USP) e Doutor Luiz Morando. Fabiana Soares Leme, intitulada “Direitos da Natureza: caminhos 
possíveis para a sociedade urbana”, apresentada no dia 26 de setembro de 2023, na Escola de 
Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” de Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Renata Moreira Marquez (Orientadora-EA-UFMG), Roberto Luis de Melo Monte-Mór 45 
(FACE-UFMG) e Doutora Vanessa Hasson. Letícia Clipes Garcia, intitulada “Planejamento urbano e 
gestão de riscos de desastres na Bacia do Ribeirão Arrudas”, apresentada no dia 27 de setembro de 
2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” de Comissão Examinadora constituída 
pelos Professores Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo (Orientador-EA-UFMG), Roberto 
Eustaáquio dos Santos (EA-UFMG), Juliana Nazaré Luquez Viana (EA-UFMG) e Simone Parrela 50 
Tostes (IFMG). Natália Dário Mendes Barros, intitulada “ATLAS DE ARQUITETURA IMAGINATIVA: 
Experiências metodológicas”, apresentada no dia 29 de setembro de 2023, na Escola de Arquitetura 
da UFMG, com “Aprovação” de Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores 
Stéphane Huchet (Orientador-EA-UFMG), Cristiano Cezarino Rodrigues (EA-UFMG), Junia Cambraia 
Mortimer (FAU-UFBA) e Evelyn Furquim Werneck Lima (UNIRIO-por videoconferência). O Colegiado 55 
homologou a Ata de Exame de Qualificação de Doutorado de: Maurício Henriques Velasco, 
intitulado “A leitura da modernidade por meio da análise da produção do espaço e da paisagem 
urbana”, apresentado no dia 25 de setembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com 
“Aprovação” de Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Raquel Garcia 
Gonçalves (Orientadora - EA-UFMG), Altamiro Sérgio Mol Bessa (EA-UFMG), David Prado Machado 60 
(PUC MG) e Doutora Ana Paola da Silva Alves (PBH).  Heber Macel Tenório Vasconcelos, 



intitulado “Arquitetura e arquitetos em artefatos culturais mediáticos: a produção do 
#ArquitetoInstagramável”, apresentado no dia 26 de setembro de 2023, por videoconferência, com 
“Aprovação” de Comissão Examinadora constituída pelas Professoras Doutoras Marcela Silviano 
Brandão Lopes (Orientadora – EA-UFMG), Junia Ferrari de Lima (EA-UFMG) e Marlucy Alves 65 
Paraíso (FAE-UFMG). ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS EXAMINADORAS DE DEFESAS E 
QUALIFICAÇÕES. O Colegiado aprovou a designação da Comissão Examinadora de Defesa de 
Tese de Danilo Caporalli Barbosa intitulada “Ambientalismos Chineses”, composta pelos 
Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa (Orientador-EA-UFMG), Natacha Silva Araújo Rena 
(EA-UFMG), Fernanda Alves de Brito Bueno (UFOP), Maria Angela Faggin Pereira Leite (USP-por 70 
videoconferência) e Doutor David Prado Machado, que será apresentada em data a ser confirmada. 
O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão Examinadora de Defesa de 
Dissertação de: Aline Furtado Franceschini, intitulada “O quintal que chamamos brejo: 
aprendizados de cuidado com o rio Peruaçu”, a ser apresentada no dia 19 de outubro de 2023, por 
videoconferência, composta pelos Professores Doutores Renata Moreira Marquez (Orientadora-EA-75 
UFMG), Priscila Mesquita Musa (EA-UFMG), André Guimarães Brasil (FAFICH-UFMG) e Alana 
Moraes (UFRJ). Iara Pezzuti dos Santos, intitulada “Entre o barro e o concreto: abandono e resgate 
de técnicas construtivas na região da Serra do Cipó”, a ser apresentada no dia 31 de outubro de 
2023, por videoconferência, composta pelos Professores Doutores Silke Kapp (Orientadora-EA-
UFMG), Margarete Maria de Araújo Silva (EA-UFMG), Thiago Lopes Ferreira (UNILA-PR) e Akemi 80 
Hijioka (IFSP Campus Registro). Mariana Bubantz Fantecelle, intitulada “CONFLITOS ENTRE 
INTERESSES LOCAIS E REGIONAIS NO PLANEJAMENTO METROPOLITANO: O caso do 
rodoanel da Região Metropolitana de Belo Horizonte”, a ser apresentada no dia 27 de outubro de 
2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, composta pelos Professores Doutores Rogério Palhares 
Zschaber de Araújo (Orientador-EA-UFMG), Daniel Medeiros de Freitas (EA-UFMG) e Heloisa 85 
Soares de Moura Costa (IGC-UFMG). Suplente: Professor Doutor Geraldo Magela Costa (IGC-
UFMG). Iara Lopes Nogueira Coelho, intitulada “Paisagens literárias de Belo Horizonte: concreto e 
sensível”, apresentada no dia 26 de outubro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, foi 
composta pelos Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa (Orientador-EA-UFMG) e Celina 
Borges Lemos (EA-UFMG) e Doutores David Prado Machado e Viviane Madureira Zica Vasconcellos 90 
(NPGAU-UFMG). Em seguida, o Prof. André Dangelo apresentou requerimento de seu orientando 
Jonatas Olier Araújo da Silva, solicitando prorrogação da apresentação de sua defesa de 
dissertação para o dia 30 de novembro, em razão da disponibilidade de umas das professoras da 
banca. O Prof. André Dangelo sugeriu a composição da comissão examinadora da defesa de 
dissertação composta pelos Professores Doutores André Guilherme Dornelles Dangelo (Orientador – 95 
EA-UFMG), Renata Moreira Marquez (EA-UFMG) e Selma Melo Miranda (Professora aposentada). O 
Colegiado aprovou a prorrogação do prazo e a composição da comissão examinadora. Na 
sequência, a Profa. Ana Paula Baltazar apresentou sugestão para a composição da comissão 
examinadora de defesa de dissertação de sua orientanda Maria Laura de Vilhena Dias e Silva, 
composta pelos Professores Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos (Orientadora – EA-UFMG), 100 
Silke Kapp (EA-UFMG), Ricardo Carvalho de Figueiredo (EBA-UFMG) e, a confirmar, Rafael Litvin 
Villas Bôas (UnB), aprovada pelo Colegiado. Continuando, o Colegiado homologou a aprovação da 
designação da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de: Rogério Lucas 
Gonçalves Passos, intitulada “Desvelando o campo de poder do planejamento urbano de Betim: 
análise a partir das operações urbanas”, a ser apresentada no dia 30 de outubro de 2023, na Escola 105 
de Arquitetura da UFMG, composta pelos Professores Doutores Raquel Garcia Gonçalves 
(Orientadora – EA-UFMG), Denise Morado Nascimento (EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci 
Filho (FACE-UFMG), Helena d’Agosto Miguel Fonseca (CEFET-MG) e Lessandro Lessa Rodrigues 
(Universidade de Itaúna). Luana Rocha de Souza, intitulada “COSMOPOLÍTICAS: uma cartografia 
das águas com os caboclos-ribeirinhos no Bailique”, apresentada hoje, 2 de outubro de 2023, por 110 
videoconferência, composta pelos Professores Doutores Marcela Silviano Brandão Lopes 
(Orientadora – EA-UFMG), Renata Moreira Marquez (EA-UFMG), Luciana Souza Bragança (EA-
UFMG) e Jodival Maurício da Costa (UNIFAP). Octávio Scapin Costa Pereira, intitulada “Contar 
com as imagens: arquivos de uma história natural de Goyaz”, a ser apresentada no dia 30 de outubro 
de 2023, por videoconferência, composta pelos Professores Doutores Renata Moreira Marquez 115 
(Orientadora – EA-UFMG), Carolina Ferreira da Fonseca (UFPB), André Brasil (FAFICH-UFMG) e 
Doutor Roberto Mello. O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão 
Examinadora de Qualificação de Mestrado de: Carolina Ferreira Silva, intitulada “Explorações do 
déficit habitacional na Região Metropolitana de Belo Horizonte por meio do CadÚnico”, a ser 
apresentada no dia 23 de outubro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, composta pelos 120 
Professores Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo (Orientador-EA-UFMG), Hamilton 
Moreira Ferreira (EA-UFMG) e Alexandre Magno Alves Diniz(PUC Minas). Ana Carolina Sequeira 



Borges Costa, intitulada “Mulheres na cidade: A ocupação de espaços públicos na luta por seus 
direitos”, a ser apresentada no dia 13 de novembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, 
composta pelas Professoras Doutoras Raquel Garcia Gonçalves (Orientadora-EA-UFMG) e Helena 125 
D’Agosto Miguel Fonseca (CEFET) e Dra. Ana Paola da Silva Alves (PBH). A Profa. Raquel Garcia 
esclareceu que o prazo aprovado pelo Colegiado para a realização da Qualificação era 15 de 
outubro, mas, em razão da agenda da banca, o Exame foi marcado para 13 de novembro. O 
Colegiado aprovou a mudança de data. ITEM 3. RESULTADO DA CHAMADA DE PROPOSTA DE 
ATIVIDADES PARA O II COLÓQUIO DO NPGAU. O Colegiado aprovou todas as propostas 130 
inscritas na Chamada Interna NPGAU 06/2023 para fins de recebimento de propostas de atividades 
para o II Colóquio do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo da UFMG, conforme 
tabela anexa. Considerando a disponibilidade de recursos do NPGAU e as propostas apresentadas, 
o Colegiado decidiu estabelecer um limite de R$ 2.000,00 (dois mil reais) para as propostas com a 
participação de convidados residentes fora de BH, a ser utilizado exclusivamente com  despesas de 135 
passagens e diárias para esses convidados. Será solicitado aos proponentes o envio até o dia 16 de 
outubro da confirmação de seu interesse em ofertar a atividade proposta e três possibilidades de 
datas nos meses de março e abril de 2024. ITEM 4. DESIGNAÇÃO DA COMISSÃO CIENTÍFICA 
DO II COLÓQUIO DO NPGAU. O Colegiado decidiu designar os próprios membros titulares do 
Colegiado para a Comissão Científica do II Colóquio do NPGAU, estabelecendo que cada 140 
proponente ficará encarregado da organização de sua atividade, e o Colegiado irá alinhar as datas 
da atividade e promover a divulgação do colóquio, que será realizada pela mesma prestadora do 
serviço do I Colóquio, mantendo-se a mesma identidade desse. ITEM 5. PROCESSOS DE PÓS-
DOUTORADO. O Colegiado aprovou a carta elaborada pela Comissão de Pós-Doutorado do 
NPGAU, e revisada pelos membros do Colegiado, a ser enviada à pesquisadora Marina Romagnoli 145 
Bethônico, conforme deliberado na última reunião, com o seguinte teor: “Em resposta à mensagem 
enviada por você ao NPGAU no dia 25 de agosto, lamentamos este tipo de postura e registramos 
que o nosso entendimento do processo é totalmente diferente. Em respeito ao parecer do seu 
orientador e devido ao prazo limite para a sua não exclusão automática do sistema, a Coordenação 
deliberou ad referendum pela aprovação de seu Relatório Circunstanciado Final da Residência Pós 150 
doutoral no NPGAU e o Colegiado homologou a decisão no dia 11 de setembro. Contudo, 
entendendo que o NPGAU é comprovadamente um programa de excelência, reiteramos que o 
“Dossiê circunstanciado” apresentado por você não cumpre com os requisitos mínimos esperados 
pelo Programa referentes aos pesquisadores ingressos na Residência Pós-doutoral por não detalhar 
o“conteúdo da pesquisa desenvolvida” e por não conter anexado, na íntegra, o “Artigo científico 155 
sobre a experiência didática na Escola de Arquitetura” mencionado no dossiê, conforme explicitado 
na Resolução 01 de 2022 sobre os “Resultados esperados”, para além das atividades de estágio 
docência listadas”. Em seguida, o Colegiado aprovou o parecer da Comissão de Seleção de Pós-
Doutorado, composta pelos Profs. Altamiro Sérgio Mol Bessa, Silke Kapp e Renata Moreira Marquez, 
datado de 19/09/2023, favorável à aprovação do ingresso do candidato Flávio José Rodrigues de 160 
Castro na Residência Pós-doutoral sob a supervisão do Prof. Roberto Luis de Melo Monte-Mór, para 
desenvolvimento do projeto “As cidades do sertão dos sertões de Minas”, no período de 02/10/2023 
a 01/10/2024. Considerando que o Prof. Roberto Monte-Mór não havia disponibilizado seu Termo de 
Referência de Pesquisa para a residência pós-doutoral do NPGAU em 2023, mas como manifestou 
seu interesse em supervisionar o pesquisador a partir de contato telefônico realizado pela Comissão 165 
de Seleção, o Colegiado decidiu condicionar a aprovação do ingresso do candidato ao envio de 
anuência formal do pesquisador e do seu supervisor em relação às normas de pós-doutoramento do 
NPGAU, especialmente no que diz respeito ao seu produto (relatório final), a ser apresentado ao final 
da residência. ITEM 6. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) Acertos de matrícula. O mestrando 
Thiago Fontes Pereira encaminhou mensagem eletrônica ao NPGAU, datada de 26/09/2023, 170 
relatando que “realizei a disciplina Teoria e Análise de Políticas Públicas do Programa de Pós-
Graduação em Ciência Política(ppgcp) da UFMG, tendo atingido conceito C. Como bolsista no 
NPGAU, deveria atingir o conceito B para manutenção da bolsa. Recebi informações do ppgcp de 
que existe a possibilidade de solicitar a exclusão dessa disciplina. Dessa forma, eu me matricularia 
em outra. Essa informação sobre a exclusão procede? É possível realizar?”. Após avaliação da 175 
situação, o Colegiado decidiu encaminhar resposta ao estudante informando  que o NPGAU não 
autoriza o cancelamento de matrícula em disciplina na situação em questão e sugerindo que o aluno 
procure o professor responsável pela disciplina em que obteve conceito inferior a B para verificar a 
possibilidade de fazer ou refazer algum trabalho para melhorar sua nota (situação análoga à prevista 
nos exames especiais da graduação). O estudante deverá se manifestar até o dia 9 de outubro, 180 
quando sua bolsa de estudos CAPES/PROEX poderá ser cancelada se mantido o conceito C na 
disciplina DCP859/Turma B3, comprovado através do histórico escolar gerado pelo Sistema 
Acadêmico da UFMG, destacando que a exclusão da matrícula na disciplina sem a autorização do 



Colegiado é inaceitável e não será considerada para fins de manutenção da bolsa de estudos. 
Continuando, o Colegiado aprovou a matrícula da mestranda Paula Lemos Vilaça Faria na 185 
disciplina Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): Cartografia das disputas urbanas – poder e 
imaginário radical –ARQ822/Turma F, considerando a expectativa de mudança de orientação da 
estudante, que passaria a ser exercida pela Profa. Marcela Silviano Brandão Lopes, responsável 
pela referida disciplina. O Colegiado aprovou o requerimento da Pós-doutoranda Viviane Madureira 
Zica Vasconcellos, ingressa na residência Pós-Doutoral em 14/09/2023, de matrícula na disciplina 190 
Teorias da paisagem – URB808/Turma A, ofertada pelo supervisor da pesquisadora, Prof. Altamiro 
Sérgio Mol Bessa. B) Prorrogação de prazo. O Colegiado homologou a solicitação do Prof. Altamiro 
Bessa datada de 12/09/2023 para a prorrogação do prazo de defesa de dissertação de Iara Lopes 
Nogueira Coelho e de defesa de tese de Danilo Caporalli Barbosa até outubro de 2023 em função 
da agenda dos membros das comissões examinadoras de defesa. O Colegiado homologou a 195 
aprovação da solicitação do mestrando Gustavo Lima de Almeida, encaminhada em 12/09/2023 
com a anuência de seu orientador, Prof. Renato César Ferreira de Souza, concedendo o prazo até 
11/12/2023 para a apresentação do exame de qualificação, e destacando que essa prorrogação não 
implica dilatação do prazo de defesa de dissertação, que permanece inalterado até a data limite de 
31/03/2024. A solicitação foi justificada basicamente por problemas de ordem profissional do 200 
estudante. O Colegiado homologou a aprovação da prorrogação do prazo de defesa de dissertação 
solicitado em 12/09/2023 pela mestranda Danielle de Fátima Cunha, com anuência de sua 
orientadora, Profa. Denise Morado Nascimento, justificado em razão da diminuição do período de 
dedicação à pesquisa com o encerramento de sua bolsa de estudos FAPEMIG, a pedido da 
estudante, em junho de 2022, com o estabelecimento da data limite de defesa da dissertação até 205 
30/11/2023. O Colegiado homologou a aprovação da prorrogação do prazo de defesa de dissertação 
solicitado em 18/09/2023 pela Profa. Marcela Silviano Brandão Lopes para sua orientanda do 
mestrado Letícia Araújo Notini, justificado por motivo de saúde, comprovado por atestado médico, 
com o estabelecimento da data limite de defesa da dissertação até 30/11/2023. O Colegiado 
homologou a aprovação da prorrogação do prazo de defesa de dissertação solicitado em 15/09/2023 210 
pelo mestrando Thomas Lopes Whyte, com anuência de seu orientador, Prof. Rogério Palhares 
Zschaber de Araújo, justificado em razão de atrasos na pesquisa no período de 18 meses iniciais do 
curso em que não recebia bolsa de estudos, com o estabelecimento da data limite de defesa da 
dissertação até 29/12/2023. O Colegaido decidiu encaminhar correspondência ao estudante 
destacando que a prorrogação do prazo de defesa de dissertação não implicou a prorrogação de sua 215 
bolsa de estudos, cancelada em setembro/2023 (mês do último pagamento). O Colegiado homologou 
a aprovação da prorrogação do prazo de qualificação de doutorado solicitado em 15/09/2023 pela 
Profa. Vanessa Borges Brasileiro para seu orientando do doutorado Pablo Ariel Escudero, 
justificado pela necessidade de revisão do seu projeto de pesquisa, com o estabelecimento da data 
limite de apresentação da qualificação até 29/02/2024. O Colegiado aprovou a prorrogação do prazo 220 
de apresentação da qualificação de doutorado de Isadora Carraro Tavares Monteiro, solicitado em 
29/09/2023 pela Profa. Renata Moreira Marquez, orientadora da estudante, justificado por motivo de 
sobrecarga de bancas de orientandos da professora, somado à viagem de campo de sua disciplina 
do NPGAU a ser realizada em outubro, com o estabelecimento da data limite de qualificação até 
novembro/2023. A Profa. Ana Paula Baltazar solicitou a prorrogação do prazo de defesa de 225 
dissertação de sua orientanda Maria Cecília Rocha Couto Gomes para novembro/2023, também 
em função da viagem de campo da disciplina do NPGAU que está ofertando em conjunto com a 
Profa. Renata Marquez, a ser realizado em outubro próximo. O Colegiado aprovou a solicitação. C) 
Mudança de orientação. Conforme discussão iniciada na última reunião, o Colegiado aprovou a 
mudança de orientação da mestranda Paula Lemos Vilaça Faria, que passa a ser exercida pela 230 
Profa. Marcela Silviano Brandão Lopes, com anuência formal da professora, encaminhada ao 
Colegiado em 18/09/2023. O Prof. André Guilherme Dornelles Dangelo manifestou interesse de 
transferência da orientação da mestranda Maria Clara Dornnas Melo de Resende, ingressa em 
08/2023, atualmente sob sua responsabilidade, para professor alinhado com o tema do seu projeto 
de dissertação que passa pela linha de pesquisa do “decolonial”. A Profa. Ana Paula Baltazar, que 235 
participou da Banca Examinadora de Seleção/2023, disse que à época da seleção foi esclarecido à 
estudante que o projeto proposto apresentava equívocos, e que o tema proposto, estudado sob a 
lente decolonial, não fazia sentido. Os Profs. André Dangelo e Ana Paula Baltazar se 
comprometeram a fazer uma reunião com a aluna para ajustarem essas questões, e, se for o caso, 
discutirem sobre a possibilidade de mudança de orientação. D) Trancamento Parcial de Matrícula. 240 
O Colegiado homologou a aprovação do requerimento de trancamento parcial de matrícula no 2º 
semestre de 2023, encaminhado com justificativa e anuência da orientadora, Profa. Ana Paula 
Baltazar dos Santos, da mestranda Beatriz Ribeiro Bartholo, na disciplina “Tópicos em arquitetura e 
urbanismo (30h): Regulamentação ambiental no espaço urbano” – ARQ822 – 30h/02 créditos. O 



Colegiado homologou a aprovação do requerimento de trancamento parcial de matrícula no 2º 245 
semestre de 2023, encaminhado com justificativa e anuência do orientador, Prof. Mauricio José 
Laguardia Campomori, da mestranda Carolina Grossi Crema, nas disciplinas “Tópicos em 
arquitetura e urbanismo (30h): Viagem ao Vale do Jequitinhonha – itinerâncias paisagísticas” – 
ARQ822 – 30h/02 créditos e “Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): Cartografia das disputas 
urbanas – poder e imaginário radical” – ARQ822 – 30h/02 créditos. ITEM 7. ATIVIDADES DA 250 
COMISSÃO DE AUTOAVALIAÇÃO. A Profa. Raquel Garcia relatou que as Profas. Maria Lucia 
Malard, Paula Barros e Jupira Mendonça, membros docentes da Comissão de Autoavaliação do 
NPGAU, estão solicitando maiores instruções sobre os trabalhos da Comissão. O Colegiado decidiu 
esclarecer à Comissão de Autoavaliação do NPGAU que, com relação ao início dos trabalhos, o 
processo de autoavaliação foi detalhadamente desenhado pela Comissão anterior (com uma série de 255 
planilhas para sistematização de dados do programa no que diz respeito à formação, ao acesso e 
aos resultados, em relação aos objetivos e linhas de pesquisa vigentes). As Profas. Maria Lucia e 
Paula Barros fizeram parte da comissão anterior e conhecem em detalhe todas as etapas 
planejadas. A ideia agora é que a atual Comissão analise os dados do NPGAU dos últimos 4 anos 
(conforme proposto no desenho da autoavaliação), para apresentar os indicadores numa assembleia 260 
geral do programa.  Na assembleia, serão tomadas decisões sobre, por exemplo, ajustes nos 
processos de seleção de mestrado e doutorado, possibilidade de expansão ou não do programa 
(informando processos de credenciamento e recredenciamento docente) etc.  O Colegiado irá 
solicitar à Comissão de Autoavaliação  realizar essas análises até o final desse ano (ou início do ano 
que vem), para que na primeira reunião do ano (março de 2024) o Colegiado, diante dos resultados 265 
(indicadores), planeje e convoque a assembleia. Se a Comissão assim o quiser, a Profa. Ana Paula 
Baltazar (que tem todos os arquivos do material) se ofereceu para conversar com a Comissão para 
retomar o desenho e todos os arquivos (planilhas) que foram propostos para se chegar aos 
indicadores. ITEM 8. OUTROS ASSUNTOS. A) Bolsas Carrefour. O Colegiado homologou a Ata da 
reunião da Comissão de Gerência de Bolsas do Programa de Pós-graduação em Arquitetura e 270 
Urbanismo-NPGAU/EA-UFMG, composta pelos professores Raquel Garcia Gonçalves 
(Coordenadora do NPGAU) e Daniel Medeiros de Freitas (Representante docente) e mestranda 
Clarissa Maffessoni Maia de Souza (Representante discente), realizada no dia 29 de setembro de 
2023, na Sala da Secretaria do NPGAU, destinada à distribuição da cota de bolsas CARREFOUR, a 
partir de outubro de 2023, tendo em vista a CHAMADA Nº 10/2023 DE SELEÇÃO DE BOLSISTAS 275 
DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ARQUITETURA E URBANISMO-NPGAU/EA-UFMG 
CONTEMPLADO NO EDITAL DE CHAMAMENTO PÚBLICO PARA AÇÕES AFIRMATIVAS DE 
CONCESSÃO DE BOLSAS DE ESTUDO E PERMANÊNCIA PARA CURSOS DE GRADUAÇÃO E 
PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO EM INSTITUIÇÕES DE ENSINO PÚBLICAS E PRIVADAS 
2022, que registra o não recebimento de inscrições à Chamada. O Colegiado decidiu informar a 280 
situação à Pró-Reitoria de Pós-graduação da UFMG e à SITAWI, empresa gestora das bolsas 
Carrefour, e consultar sobre a possibilidade de a cota do NPGAU (uma bolsa de doutorado e uma 
bolsa de mestrado) ser implementada após o ingresso de nova turma no Programa, em agosto de 
2024. B) Seminário de Meio Termo. A Profa. Raquel Garcia informou que nos dias 26 e 27 de 
outubro irá participar, em Brasília, do Seminário de Meio Termo da Avaliação da CAPES – Área de 285 
Arquitetura, Urbanismo e Design e perguntou se haveria alguma demanda específica do Colegiado a 
ser levada ao Seminário. A Profa. Ana Paula Baltazar teceu várias críticas à forma como está sendo 
conduzida a lógica da avaliação da atual ficha da área e se ofereceu para se reunir com a Profa. 
Raquel Garcia para passar ponto por ponto os principais questionamentos em relação à avaliação. 
C) Atividade Acadêmica de Pós-graduação. O Colegiado aprovou a proposta encaminhada pela 290 
Profa. Vanessa Borges Brasileiro em 26/09/2023 para a oferta de Atividade Acadêmica de Pós-
graduação sob a forma de “Estudo Dirigido” sobre o tema; ArchUrbanScapes: Arquitetura e 
paisagens urbanas na segunda metade do século XX, com carga horária de 30 horas/01 crédito, no 
período de 26 de setembro a 14 de dezembro de 2023 para o estudantes: Carolina Ferreira de 
Carvalho, Clarissa Maffessoni Maia de Souza, Djair Junio de Souza Oliveira, Félix Corrêa Aragão 295 
Neto, Manuella Mendonça Pinheiro Pamponet e Paula Lemos Vilaça Faria. D) Solicitação de auxílio 
financeiro. A Profa. Paula Barros encaminhou correspondência eletrônica ao Colegiado, datada de 
27/09/2023, solicitando retirada de recurso da sua cota para arcar com os custos de deslocamento 
do professor Manoel Alves (combustível São Paulo-Belo Horizonte-São Paulo) e visita ao MUQUIFU, 
Museu dos Quilombos Urbanos, no valor de 200 reais, para participação no Simpósio Internacional 300 
“Repensando cidades com crianças”, evento previsto para ocorrer no dia 19 de outubro, às 14h00, na 
Escola de Arquitetura da UFMG. A Professora destaca em sua correspondência que o evento é 
gratuito e de interesse de estudantes e professores do NPGAU. O evento também contará com a 
participação de professores  de diversas áreas vinculados a outras universidades no país, América 
Latina e Europa - Universidad Católica del Chile (Rosário Palacios Ruiz De Gamboa, sociologia), 305 



University College London (Monica Lakhanpaul e Jenny Mindell, área da saúde), Universidade 
Federal do Paraná (Alessandro Filla Rosaneli, arquitetura e urbanismo) e da Universidade de São 
Paulo (Manoel Antônio Lopes Rodrigues Alves, arquitetura e urbanismo). O Colegiado aprovou a 
solicitação na forma de pagamento de 3 diárias para o Prof. Manoel Alves, com recursos da 
CAPES/PROEX. E) Disciplina Prof. Sandro Canavezzi. O Prof. Sandro Canavezzi encaminhou 310 
correspondência eletrônica ao NPGAU em 28/09/2023 informando que “a disciplina que estou 
ofertando esse semestre (DIP  ARQ822 - TOP. EM ARQUITETURA E URBANISMO (30H), turma H 
Potencialização de processos criativos por meios digitais – da ordem da seleção para a ordem de 
criação) se encontra com apenas 2 alunas inscritas. Gostaria de saber como proceder. Haveria 
alguma chance de ainda ter novos alunos inscritos? É possível ofertar a disciplina para 2 alunos 315 
apenas?”. O Colegiado decidiu encaminhar resposta ao Prof. Sandro Canavezzi, esclarecendo que 
não há impedimento para a oferta da disciplina com 2 alunos, e lembrando da importância de a 
disciplina ser realizada, considerando que o professor não ministrou disciplina no NPGAU no 1º 
semestre de 2023. Caso o professor tenha conhecimento de mais algum aluno interessado na 
disciplina, o estudante poderá se matricular por meio de formulário próprio, preenchido e assinado 320 
por aluno e seu orientador, a ser enviado para a Secretaria do NPGAU (npgau.ufmg@gmail.com) até 
19 de outubro próximo. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos 
e encerrou a reunião e eu, Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e 
aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 2 de outubro de 2023. 325 


